

宽窄巷

宽窄均有度 · 都市慢生活

峨眉山下，一个田园小镇，阡陌纵横，鸡犬相闻，炊烟伴冬雾渐起。

顺着镇子边一条小路，转十七八个弯，半山腰上，悄然坐落着一个巨大鸟笼。

里面的鸟，粉羽白翅，体型近似天鹅，偶尔展翅起飞，姿态优美舒展，煞是好看。

它，学名朱鹮(huán)。也叫朱鹭，汉代称“朱鸟”。2016年底，50只粉羽朱鹮悄悄搬来定居，成为峨眉山的“新居民”。

朱鹮，属鹮形目鹮科，和大熊猫一样是国家一级保护动物，目前中国仅存2000多只，属濒危物种。峨眉山下有了四川朱鹮人工迁地保护种群基地，意味着朱鹮在四川繁殖史的新开端。

谁知豪家网尔躯，不如饮啄江海隅。

避人引子入浑瑱，动处水纹开滟滟。

羽毛如剪色如染，远飞欲下双翅敛。

翩翩起舞兮朱鹭，来冷春塘栖绿树。

《朱鹮诗》张籍唐

四川重生



朱鸟翩翩 川矣

可缓缓

朱鹮四川复活计划 峨眉山下悄然开始



工作人员观测朱鹮日常行为。



为朱鹮准备的生态泥鳅。



工作人员展示为朱鹮准备的各种药物。



汉中自然野生状态下的朱鹮。

千种风情，万般舞姿。衔枝求爱，筑巢相待，一生只爱一个，木石前盟金玉良缘。

爱得坚韧

虽然性格具有欺骗性，但红脸白羽粉翅，朱鹮的高颜值吸引着村里人不时来围观。

“大笼子还分成单间，一间住一对儿。嘿！它们还住标间哩。”村里人没见过这种鸟，常吃了饭来看稀奇，看得久了，他们发现，本来白里透粉的鸟竟然开始变黑，“脖子到后背，怎么就黯黑了？”

其实，这是朱鹮开始谈恋爱了。

朱鹮实行一夫一妻制，一旦配对，终身守制，在伴生途中，一只出现意外，剩下一只，也不再另择配对，因此又有“爱情鸟”的美称。

2016年11月26日，三地50只朱鹮全部就位，一场大规模的“相亲配对”开始了。

鸣叫、跳舞、用嘴叼着树枝在“心上人”面前转来转去……除了这些常见的鸟类求偶动作外，朱鹮还有“特殊的求偶技巧”——染色。“羽色的转变是朱鹮求偶过程中十分重要的一环。”熊铁一说，随着

实行“一夫一妻” 鸣叫跳舞“染色”求偶

梦影参差，凌风打去，一度失多年。彩织云锦，带一身传奇，静等朱鹮归来。

引凤还巢

极危保护典范 明年5月1日 有望与公众见面

目前，我国朱鹮的野外种群数量约2500余只，与大熊猫数量相当。四川是朱鹮在历史上、西南地区唯一的分布地。

从计划引进朱鹮开始，到取得国家林业局的行政许可，最后成功引进50只“东方宝石”，四川的“引凤还巢”工作准备了4年。

2012年起，朱鹮在川重建与复壮种群工作就提上了

议程，直到2015年，四川省自然资源科学研究院才开始与浙江、河南和陕西等三省合作，陆续签署协议。

“根据目前的进展，暂定2018年5月1日，开放朱鹮与公众见面。”熊铁一说，两年后，这个人工圈养朱鹮种群有可能发展到上百只。“如果这批朱鹮能在四川顺利安家，将会是继拯救大熊猫之后，又一个极危动物保护典范。”

朱鹮档案



50只朱鹮从浙江、河南和陕西引入四川。

朱鹮，鹮形目，鹮科，鹮亚科，朱鹮属。古称朱鹭、红朱鹭，朱鹮系东亚特有种。体态秀美典雅，行动端庄大方，中国民间把它看做是吉祥的象征，称为“吉祥之鸟”。

朱鹮为雌雄同形同色的鸟类，成鸟全身羽色以白色为基调，但上下体的羽干以及飞羽略沾淡淡的粉红色，腿腿红。作为长寿鸟类，朱鹮两岁性成熟就能成功繁殖后代。朱鹮生存年龄可达30—40年，相当于人类70—80岁的高龄。

这种性格温顺的鸟类喜欢栖息在高大的乔木顶端，在水田、沼泽、山区溪流附近，以捕捉蝗虫、青蛙、小鱼、田螺和泥鳅等为生。国际鸟类保护委员会在1960年将朱鹮列入国际保护鸟的名单。

华西都市报·封面新闻记者 杨雪 杨涛摄影报道

睽违半个世纪 “鸟类大熊猫”重返家乡

“楚威王时，有朱鹭合沓飞翔而来。舞则复有赤者，旧鼓吹朱鹭曲是也。”

朱鹭，最早记载于春秋，汉代就有养殖史。司马迁在《史记》中记载：“天子在上林苑……鸿鹄，……成群浮于水上。”

汉代著名辞赋家扬雄曾写：“朱鸟翩翩，归其肆矣”。千百年后，这位成都人未曾想到，这种优美典雅的鸟儿会一度绝迹。在中国西南地区，半个世纪前，四川广元最后一次发现朱鹮活动痕迹。

朱鹮，由专车护送，抵达峨眉山下脚下的四川省自然资源科学研究院峨眉山生物资源试验站朱鹮驯养繁殖基地。

四川省自然资源科学研究院种质资源首席专家、峨眉山生物资源实验站站长熊铁一介绍，朱鹮是全球濒危等级最高的物种之一，被国际鸟类协会列为“国际保护鸟”。就珍稀程度而言，朱鹮是“鸟类中的大熊猫”，是鸟类保护的旗舰物种。

“历史上四川曾是朱鹮在西南地区的唯一分布区域，此次引入朱鹮将有助于在四川重建野生种群。”熊铁一说，为了让朱鹮重现四川大地，四川省自然资源科学研究院峨眉山生物资源实验站在省林业厅、省科技厅等有关部门的支持下，联合浙江大学国家濒危野生动植物种质基因保护中心实施了朱鹮易地保护及野外种群重建项目，“河南、浙江来川的朱鹮，将建起50只规模的朱鹮种群，这是四川首次引进朱鹮种群。”

朱鹮翩翩，可缓缓归矣。峨眉山下脚下的一个繁殖基地里，鸟类专家和生物学家，正在进行一个复活朱鹮的庞大计划。50只粉羽朱鹮2016年底抵达，走过恋爱季的他们，即将迎来生育期。下个月开始，小朱鹮就将陆续落地了。

“这里的朱鹮，来自河南、浙江以及陕西等地。”2016年11月1日上午，消失了半个多世纪的朱鹮重回四川。首批河南董寨国家级自然保护区的10只朱

陌生人进过笼 食量减半 十来天缓过神

2月5日上午，朱鹮研究小组专家杨海琼博士换上白大褂和胶皮雨靴，摸出新口罩戴上。

换装备，是为一天的喂食工作。朱鹮的主食是小鱼、小虾、泥鳅、昆虫，基地里每天消耗最大的食物供给，就是圆滚滚的泥鳅。

2016年下半年，刚开建基地时，杨海琼和同事做好基建工作后，第一件事就是在基地周围到处寻访泥鳅供应商。“除了干净、健康，泥鳅还要注意不能太大。”一桶泥鳅哗啦啦倒进石槽，杨海琼笑着解释，“太大了，朱鹮要噎着。”

刚到四川时，这批朱鹮都不太适应。朱鹮性格内向，胆子很小，如果有生人进入笼子，会吓得食量减半，一两周才能缓过神来。经过半年适应期后，朱鹮和饲养员已经混熟。早上喂食时，胆子大的还会眼巴巴守着石槽，盼着先抢美食。

“别看他们胆小，打起架来厉害得很。”杨海琼说，发生地盘争斗，或者“抢对象”时，看起来优雅高贵的朱鹮，会炸毛鸣叫，咕咕啾啾，大打出手，“种群中，强弱之分也很明确，有时候它们也会要流氓，欺负弱小个体。”

云图归来，风月遣怀。朱鹮翩翩，缓缓归矣。稀世珍禽，翱翔展翅，重新划过巴蜀天空。

朱鹮回川

A

优雅高贵，淡淡流年。只懂天际，不谙人间。哪怕流霞映影，也当潇潇雨飞花，见人惊散。

胆小如豆

B



下载封面新闻APP 浏览最新最新资讯

本馆全新闻 浏览封面新闻APP www.thecover.cn

招标公告

一、招标条件
根据工作需要，四川欣闻报刊发行有限责任公司现就2017年48台在用货车车辆(9台江铃、39台五十铃)维修服务项目进行公开招标。欢迎符合招标条件的单位报名参与本次投标。

二、项目概况与招标范围
1. 招标人：四川欣闻报刊发行有限责任公司
2. 招标人地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦7楼B区
3. 招标内容：2017年车辆维修服务。

三、投标人资格要求
1. 具有独立法人资格；
2. 二级维护资质，并经年检合格；
3. 维修地点必须在成都市区范围内。

四、报名需带材料
1. 经办人介绍信或法定代表人授权委托书，以上证件应为原件；
2. 经办人身份证、企业营业执照，以上证件原件加盖鲜章的复印件；
五、报名地点和时间
报名地点：成都市红星路二段70号四川传媒大厦7楼B区；
报名时间：2017年2月9日至13日，上午9:30—12:00，下午2:30—17:30

六、标书的获取及投标方式
1. 标书文件费每套150元/标，无论投标人是否中标，招标文件费概不退还。
2. 投标文件递交时间：2月23日10:00—11:30；投标地点：成都市红星路二段70号四川传媒大厦12楼B区集团审计室王先生，电话028-86968207
3. 逾期送达的投标文件，将被招标人拒收，不接受电子文件、传真等投标。

七、联系方式联系人：
黄女士 电话：028-86969285